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В даній статті пропонується прикладний підхід до орга-
нізаційно-економічного забезпечення розвитку, який буде 
втілювати сукупність прийомів та способів впливу на ро-
звиток територіальних громад. Для розробки та впрова-
дження прикладного підходу до організаційно-
економічного забезпечення розвитку територіальних 
громад враховано основні завдання функціонування сис-
теми управління територіальної громади, серед, яких 
найголовнішими є забезпечення розвитку територіальної 
громади у сфері економіки та фінансів, адміністратив-
них послуг та в соціальній, освітній, медичній, житлово-
господарській, культурній сферах тощо, що повинно вті-
люватись у результатах організаційно-економічного за-
безпечення розвитку. Запропонований прикладний підхід 
до організаційно-економічного забезпечення розвитку те-
риторіальних громад передбачає взаємодію територіаль-
них громад, як організаційно-економічної системи, з зов-
нішніми інституціями, діяльність яких спрямована на пі-
дтримку розвитку територіальних громадшляхом надан-
ня експертної, консультаційної, фінансової, матеріальної 
та нематеріальної допомоги. 
В статті подано змістовну характеристику елементів 
організаційної та економічної підсистем організаційно-
економічного забезпечення розвитку територіальних 
громад, що дало змогу сформулювати очікувані резуль-
тати від реалізації запропонованого підходу за сферами 
розвитку територіальних громад. Зазначено, що сучасні 
виклики зумовлюють наявність у фахівців органів управ-
ління територіальних громадвідповідних професійних 
знань щодо управління фінансами та ресурсами терито-
ріальних громад, оцінювання потреб, спроможності та 
потенціалу територіальних громадв наданні соціально-
економічних послуг, вміння визначити сильні сторони та 
сфери для вдосконалення, аналізувати та прогнозувати 
потреби у сферах розвитку громади, розробляти плани 
вирішення соціально-економічних проблем на засадах цілі-
сного та системного підходу до організаційно-
економічного забезпечення розвитку територіальних 
громад. Тому прикладний підхід до організаційно-
економічного забезпечення розвитку територіальних 
громад стане корисним для використання органами міс-

цевого самоврядування, оскільки саме в межах їхніх функ-
ціональних обов’язків знаходиться забезпечення розвитку 
місцевих територіальних громад. 
Ключові слова: розвиток, територіальна громада, орга-
нізаційно-економічне забезпечення, підсистема, приклад-
ний підхід. 

 
 

Постановка проблеми. Останніми роками 
внаслідок суттєвих структурних змін у світі та зміни 
структури промисловості відповідні зміни та транс-
формації відбуваються і у вітчизняній економіці. 
При цьому відповідної модернізації потребують бі-
льшість традиційних галузей виробництва, іноді ці 
процеси пов’язані навіть з ліквідацією підприємств 
та цілих підгалузей, що, хоча і призводить до посла-
блення позицій вітчизняної промисловості в корот-
костроковому періоді, але в цілому є позитивним 
чинником щодо перспектив подальшого розвитку 
більш економічно ефективних видів діяльності.  

Слід зазначити, що існуюча криза у сфері тра-
диційного виробництва для регіонів, в структурі 
економіки яких переважають індустріальний уклад, 
була значно підсилена воєнним вторгненням РФ в 
Україну починаючи ще з 2014 року, але участь у 
складних геополітичних процесах та переорієнтація 
економіки на досвід провідних країн світу слід вва-
жати певним стимулом для розвитку регіонів.  

Сьогодні Україна вже є повноцінним учасни-
ком міжнародних відносин, а в всередині країни ві-
дбулись трансформаційні зрушення, які пов’язані з 
остаточним встановленням нового адміністративно-
територіального устрою та відповідним перерозпо-
ділом повноважень відповідно до завершення про-
цесу децентралізації. Ці зміни насамперед стосу-
ються формування нових організаційних та еконо-
мічних механізмів управління на рівні територіаль-
них громад та повинні базуватися на цілісному та 
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системному прикладному підході до організаційно-
економічного забезпечення розвитку територіальних 
громад (ТГ).  

Мета статті полягає у розробці прикладного 
підходу до організаційно-економічного забезпечен-
ня розвитку територіальних громад України.  

Аналіз досліджень і публікацій. В науковій 
літературі існують різноманітні трактування поняття 
"організаційно-економічного забезпечення" та міс-
тять різні змістовні характеристики, що пояснюєть-
ся специфікою досліджень різних авторів-науковців 
таких як Садеков А., Цурик В., Шилова О., Довгань 
Л., Лулукало О., Пономарьова Г. та інші. Найпоши-
ренішими є визначення Садекова А., Цурик В.: "Си-
стема адаптації суб’єктів підприємництва до умов 
зовнішнього середовища, орієнтовану на пошук і 
реалізацію можливостей підприємств, що забезпе-
чать сталий розвиток та виживання підприємств у 
період трансформаційної економіки" [1]; Шило-
вої О.: "Процес управління для досягнення мети ро-
звитку шляхом реалізації системи цілей підприємст-
ва як результату використання його ресурсів" [2] 
тощо. З наведених визначень видно, що дослідження 
науковців були спрямовані на забезпечення розвит-
ку підприємства. У той же час організаційно-
економічному забезпеченню розвитку територіаль-
них громад України приділено не достатньо уваги з 
боку науковців. 

Виклад основного матеріалу. Економічні 
процеси та реформування економіки стимулюються 
бажанням до євроінтеграції, на шляху до якої цілком 
зрозумілим став процес та логіка децентралізації. 
Євроінтеграційні процеси та децентралізація в Укра-
їні стали певними організаційними механізмами для 
виходу з зазначеної кризи, оскільки відбувалась пе-
редача максимальної кількості функцій на місцевий 
рівень, з метою забезпечення повноваженнями саме 
тих органів які зможуть їх реалізувати, та які знахо-
дяться "безпосередньо біля людей". За своєю сутніс-
тю децентралізація означає такий організаційний 
"спосіб визначення та розмежування завдань і фун-
кцій, за якого більшість з них передається з рівня 
центральних органів на рівень нижчий і стає влас-
ними завданнями та повноваженнями органів ниж-
чого рівня" [3, с. 9]. Це означає, що прикладний під-
хід до організаційно-економічного забезпечення ро-
звитку територіальних громад стане корисним для 
використання органами місцевого самоврядування, 
оскільки саме в межах їхніх функціональних 
обов’язків знаходиться забезпечення розвитку міс-
цевих територіальних громад. 

Слід зазначити, що йдеться саме про приклад-
ний підхід, який на відміну від концепції (яка має 
більш теоретичний характер), надає "сукупність 
прийомів та способів впливу" на певний об’єкт [4]. 
Концепція організаційно-економічного забезпечення 
розвитку ТГ була нами запропонована в науковій 
праці [5], де було розглянуто сукупність поглядів, 
способів розуміння, тлумачення досліджуваного 
предмету – організаційно-економічного забезпечен-
ня розвитку та відповідно було запропоноване влас-
не розуміння сутності та структури організаційно-

економічного забезпечення розвитку тощо. З ураху-
ванням цього, в даній статті пропонується приклад-
ний підхід до організаційно-економічного забезпе-
чення розвитку, який буде втілювати сукупність 
прийомів та способів впливу на розвиток територіа-
льних громад.  

Для розробки та впровадження прикладного 
підходу до організаційно-економічного забезпечен-
ня розвитку ТГ слід враховувати основні завдання 
функціонування системи управління ТГ, серед, яких 
найголовнішими апріорно можна вважати забезпе-
чення розвитку ТГ у сфері економіки та фінансів, 
адміністративних послуг та в соціальній, освітній, 
медичній, житлово-господарській, культурній сфе-
рах тощо, що повинно втілюватись у результатах 
організаційно-економічного забезпечення розвитку.  

Виходячи з визначеної нами в науковій праці 
[5] сутності організаційно-економічного забезпе-
чення розвитку ТГ, прикладний підхід повинен ґру-
нтуватися на таких основних принципах: організа-
ційної ефективності, економічної доцільності, пар-
тисипативності в управлінні, прозорості та інклюзи-
вності. Для досягнення цілей та ефективного управ-
ління розвитком ТГ, відповідно до виділеної раніше 
організаційної та економічної підсистеми [5] пропо-
нується розглядати такі складові запропонованого 
підходу до організаційно-економічного забезпечен-
ня розвитку територіальних громад України (рис. 1).  

Запропонований прикладний підхід до органі-
заційно-економічного забезпечення розвитку ТГ пе-
редбачає взаємодію ТГ як організаційно-
економічної системи з зовнішніми інституціями, ді-
яльність яких спрямована на підтримку розвитку ТГ 
шляхом надання експертної, консультаційної, фі-
нансової, матеріальної та нематеріальної допомоги. 
Крім того, процеси, які відбуваються всерединіТГ, 
як організаційно-економічної системи, пов’язані з 
використанням певної сукупності прийомів та спо-
собів управлінського впливу на об’єкти управління, 
ефективність якого проявляється у підвищенні якіс-
них показників життя населення громади, як резуль-
тат розвитку відповідних соціально-економічних 
сфер діяльності ТГ. 

Отже, нами запропоновано прикладний підхід до 
організаційно-економічного забезпечення розвитку ТГ, 
який на відміну від інших враховує вплив зовнішніх 
інституцій, діяльність яких спрямована на підтримку 
розвитку ТГ при розробці та застосуванні управлінсь-
кого впливу в організаційній та економічній підсисте-
мах ТГ, застосування якого дає змогу підвищити ре-
зультати розвитку відповідних соціально-економічних 
сфер діяльності ТГ. 

Як видно з рис. 1, значний вплив на ТГ як ор-
ганізаційно-економічну систему має підтримка зов-
нішніх інституцій, які представлено державними та 
обласними органами виконавчої влади, громадськи-
ми організаціями, Агенціями регіонального розвит-
ку та іншими інституціями підтримки, науковими 
установами та міжнародними організаціями тощо. 
Призначення інституцій у сприянні організаційно-
економічному розвитку ТГ подано в табл. 1. 
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Таблиця 1 

Призначення інституцій у сприянні  організаційно-економічному розвитку ТГ 

Інституції Призначення 

Державні органи 
виконавчої влади 

Створюють умови для розвитку громад на державному рівні, формують та реалізовують держа-
вну політику щодо регіонального розвитку, зокрема соціально-економічного, розвитку підприє-
мництва, промисловості, залучення інвестицій. Координують питання економічного і соціально-
го співробітництва України з ЄС 

Обласні органи 
виконавчої влади 

Забезпечують виконання державних і регіональних програм соціально-економічного та культу-
рного розвитку; залучають вчених, спеціалістів, представників громадськості, суб’єктів госпо-
дарювання, їх об’єднання, наукові установи та консультативно-дорадчі органи для розгляду пи-
тань, що входять до компетенції місцевих державних адміністрацій, зокрема до розробки стра-
тегії розвитку відповідних областей 

Міжнародні орга-
нізації 

Надають підтримку та допомогу в різних сферах гуманітарного та соціально-економічного роз-
витку у вигляді матеріальної та нематеріальної підтримки, а також здійснюють різноцільову пі-
дтримку експертно-консультаційного характеру 

Організації гро-
мадянського сус-
пільства 

Сприяють вирішенню проблем в громаді, об’єднують мешканців для просування спільних інте-
ресів та відстоювання спільних цінностей, можуть надавати консультації в соціальній, економі-
чній та юридичній сфері 

Агенції регіона-
льного розвитку 
та інші інституції 
підтримки 

Допомагають об’єднувати зусилля державної, регіональної, місцевої влади, громадськості та 
приватного сектору для ефективного використання нових можливостей і ресурсів для розвитку 
об’єднаних територіальних громад 

Наукові установи Надають науково-технічні послуги, проводять фундаментальні та прикладні дослідження, в ре-
зультаті яких надають пропозиції щодо виконання завдань та вирішення суспільних проблем 
шляхом розробки та впровадженні різних інновацій 

 
Особливу і вагому роль, на нашу думку, в ор-

ганізаційно-економічному забезпеченні розвитку ТГ 
сьогодні для України відіграють саме міжнародні 
організації. В умовах жорсткого дефіциту економіч-
них ресурсів, громади отримують експертну, консу-
льтаційну, матеріальну (гуманітарну), нематеріальну 
(у тому числі освітню) та фінансову підтримку від 
зовнішніх інституцій, зокрема від міжнародних ор-
ганізацій, діяльність яких спрямована як на допомо-
гу у вирішенні проблем пов’язаних з війною на те-
риторії України, так і на підтримку системи управ-
ління ТГ та організації надання адміністративних 
послуг населенню. Такі міжнародні організації як 
Організація Об’єднаних Націй, Червоного Хреста, 
Міжнародна організація з міграції тощо за підтрим-
ки урядів Японії, Великої Британії, Німеччини та ін., 
починаючи з 2015 року і по сьогодні здійснюють 
спільну діяльність, спрямовану на надання та забез-
печення середньострокової і довгострокової допо-
моги з відбудови регіонів, що постраждали внаслі-
док воєнних дій РФ на території України. Зокрема, 
низка міжнародних проєктів спрямована на надання 
життєво необхідної гуманітарної допомоги населен-
ню України, яке постраждало внаслідок війни та фі-
нансової підтримки, в межах якої відбувалось на-
дання грантів для започаткування або розширення 
власного бізнесу, що має суттєве значення для роз-
витку економіки ТГ. Отже, в контексті євроінтегра-
ційних процесів нашої держави, надзвичайну роль у 
розвитку регіонів та громад України відіграє діяль-
ність міжнародних організацій. Важливою є не тіль-
ки термінова й короткотермінова допомога від ЄС, а 
й підтримка системних змін в країні та, зокрема, ор-

ганізаційно-економічного розвитку на місцевому рі-
вні.  

В табл. 2 наведено змістовну характеристику 
елементів організаційної підсистеми організаційно-
економічного забезпечення розвитку ТГ. 

Прикладний підхід до організаційно-
економічного забезпечення розвитку ТГ реалізуєть-
ся через функціонування організаційної підсистеми 
ТГ, основним завдання якої є ефективне стратегічне 
та безпекоорієнтоване управління ТГ з дотриманням 
принципів прозорості та партисипативності в управ-
лінні та прийнятті рішень. Територіальна громада як 
організаційно-економічна система є відкритою, тоб-
то перебуває під впливом зовнішнього середовища 
та змінює свій якісний стан. Зокрема, реакція систе-
ми управління супроводжується перетворенням її 
внутрішніх та зовнішніх зв’язків, що в результаті 
приводить до розвитку громади. Процес організа-
ційно-економічного забезпечення розвитку ТГ, з од-
ного боку, полягає в тому, що залучення різних зов-
нішніх інституцій, наприклад, міжнародних органі-
зацій, Агенцій розвитку, державних та наукових 
установ тощо, які через відповідні інструменти 
впливають на внутрішні, а саме організаційну та 
економічну підсистеми ТГ, дають новий поштовх 
для розвитку. З іншого боку, сама система управлін-
ня ТГ через ефективне використання внутрішніх на-
явних та зовнішніх залучених ресурсів забезпечує 
розвиток ТГ. Тому стабільного розвитку ТГ немож-
ливо досягти без ефективного стратегічного управ-
ління та якісної розробки стратегічних програм роз-
витку ТГ.  
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Таблиця 2 

Змістовна характеристика елементів організаційної підсистеми організаційно-економічного  
забезпечення розвитку ТГ 

Елемент Зміст 
Умови функціону-
вання системи 
управління ТГ 

Наявність даних про громаду в повному обсязі та їх відкритість є важливою умовою для ефек-
тивного стратегічного планування та управління в ТГ, залучення міжнародних та інших інсти-
туцій до підтримки. У той же час, підвищення потенціалу громади та її конкурентоспромож-
ності можливі за умови результативного управління ресурсами, для чого в громаді необхідна 
наявність управлінського потенціалу та відповідного кадрового резерву.  

Наявність та якіс-
ний стан матеріаль-
но-технічних засо-
бів для функціону-
вання системи 
управління 

Стан матеріально-технічних засобів та якість комунікаційних зв’язків для функціонування си-
стеми управління є пріоритетним чинником для результативного управління. Сучасні умови 
функціонування систем управління передбачають забезпечення виконавців необхідним сучас-
ним обладнанням для зв'язку та наявність комфортних умов праці, що відповідають ергономіці 
(нові меблі, обладнання, сучасне програмне забезпечення, гарні умови праці тощо).  

Цілі та стратегії Зміст, та якість стратегії розвитку забезпечується на етапі підготовки на основі можливої екс-
пертної підтримки та залученням широкого кола стейкхолдерів до обговорення стратегій роз-
витку. Стратегія повинна враховувати інтереси всіх мешканців та стейкхолдерів, відповідати 
сучасним умовам та потребам громади, а також перспективам розвитку. Місія, стратегічні та 
операційні цілі повинні бути добре структурованими, корелювати з планом заходів та реаль-
ними потребами та пріоритетами громади, а також з обласною та національною стратегією ро-
звитку. 

Організаційна стру-
ктура та розподіл 
повноважень 

Оргструктура та повноваження системи управління повинні відповідати зовнішнім функціям. 
Організаційна структура управління та механізми її оновлення і актуалізації повинні бути які-
сними та чітко формалізованими, що виявляється у наявності сформованої оргструктури з які-
сним розподілом повноважень між функціональними підрозділами та посадовими особами мі-
сцевого самоврядування.  

Організація проце-
су прийняття рі-
шень та партисипа-
тивність 

Наявність інструментів та механізмів партисипативної демократі (громадська рада, молодіжна 
рада, бюджет участі, система електронних петицій та запитів, публічні обговорення тощо), а 
також орієнтація системи управління на безпеку в громаді є важливою умовою для ефективно-
сті функціонування системи ухвалення рішень. У той же час, важливе значення має не тільки 
формальна наявність інструментів локальної демократії, а активне використання цих інстру-
ментів та механізмів, для чого мають бути створені умови для активної громадськості, зокрема 
швидка реакція на запити громади щодо створення та впровадження інструментів партисипа-
тивності та наявність площадок для публічного обговорення.  

Система  
комунікацій 

Головною характеристикою системи комунікацій в громаді є наявність та якість комунікацій, 
які мають бути двосторонніми (від влади – громаді і від громади – владі) та організовані на ви-
сокому рівні, що передбачає оприлюднення на інформаційних ресурсах інформації стосовно 
діяльності місцевої влади, зокрема така діяльність повинна регулярно та систематично висвіт-
люватись на сайті міської (селищної) ради та сторінках в соціальних мережах. Разом з тим, 
якісним показником системи комунікацій є можливість участі представників громади в засі-
даннях місцевої ради (кожен представник громади може безперешкодно особисто взяти участь 
в засіданнях місцевої ради), а також інклюзивність щодо участі громадськості в засіданнях, що 
виражається у створенні певних умов за допомогою он-лайн трансляції або записів засідань з 
послідуючим їх оприлюдненням тощо. 

 
Відповідно до запропонованого прикладного 

підходу до організаційно-економічного забезпечен-
ня розвитку ТГ, економічна підсистема організацій-
но-економічного забезпечення розвитку ТГ предста-
влена такими елементами (табл. 3).  

У тому числі важливо розглядати та враховува-
ти також такі важливі питання і характеристики як 
фінансова спроможність громади, що виражається 
кількістю прямих фінансових надходжень до бю-
джету громади, ефективністю управління фінансами 
громади та застосуванням партисипативного бю-
джету як нового фінансово-управлінського інстру-
менту; співробітництво громад, що запроваджується 
з метою підвищення якості надання послуг населен-
ню на основі досягнення спільних інтересів за до-
помогою реалізації спільних проєктів; розвиток під-

приємництва, який сьогодні є актуальним інструме-
нтом розвитку місцевої економіки та сприяє розк-
риттю економічного потенціалу громади; ресурсна 
база громади, що складається з фінансів громади, її 
природних ресурсів, матеріальних та нематеріаль-
них компонентів, до яких, зокрема, належать земля, 
технології, комунальне господарство, суб’єкти гос-
подарювання тощо, та які за умови ефективного 
управління забезпечують розвиток ОТГ; інклюзивна 
економіка, сутність якої полягає у наданні рівних 
можливостей участі в економічному розвитку; ін-
фраструктура громади, яка є основоположним бази-
сом розвитку місцевої економіки; людські ресурси зі 
своїми професійними знаннями та навичками тощо. 
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Таблиця 3 

Елементи економічної підсистеми організаційно-економічного  забезпечення розвитку ТГ 

Елементи Зміст 
Природно-
ресурсний  
потенціал 

Є важливим чинником розміщення продуктивних сил на території ТГ. Стан та наявність природ-
но-ресурсного потенціалу громади відображається в економічному профілі територіальної грома-
ди. Спеціалістами органів управління ТГ оцінюється потенціал використання природних ресурсів, 
розробляються плани щодо його ефективного використання. Видобування природних ресурсів є 
значущим об’єктом управління, оскільки рентні платежі та екологічний збір спрямовуються на 
розвиток громади. Разом з тим, інформація про природні ресурси громади повинна бути у відкри-
тому доступі, механізм розподілу природних ресурсів повинен бути зрозумілим, а інформація про 
розподіл рентної плати – прозорою. 

Кадровий потенці-
ал  
громади 

Кадровий потенціал ТГ характеризується трудовими можливостями мешканців громади, наявніс-
тю у населення вищої або професійно-технічної освіти, відповідного кваліфікаційного рівня, зда-
тністю до генерування ідей, створення інноваційних продуктів. Виражається наявністю економіч-
но активного населення, що сприяє підвищенню самозайнятості населення та створенню нових 
суб’єктів господарювання, розвитку підприємництва та мікропідприємництва в громаді. Важли-
вим завданням системи управління ТГ є об’єктивна оцінка кадрового потенціалу, його постійне 
оновлення та контроль за міграцією населення та рівнем зайнятості в громаді. 

Економічна  
інфраструктура 

Представлений територіальною структурою виробництва, яка повинна бути науково обґрунтова-
ною, зокрема в громаді повинен існувати план розміщення промислових об’єктів центрів, вузлів, аг-
ломерацій, районів, економічних районів. Важливою складовою економічного потенціалу є наяв-
ність та якість транспортної інфраструктури, яка повинна бути представлена якісною дорожньою 
інфраструктурою, оновленим дорожньо-транспортним зв'язком між територіями, графіком марш-
рутів, наявністю автовокзалу, залізничних вузлів та станцій, а також повітряного сполучення. У 
тому числі важливою характеристикою є наявність доступу до мереж забезпечення (електроенер-
гія, вода, сировина тощо), для чого в ТГ проводиться розробка дозвільної документації, технічних 
завдань для можливості доступу до вказаних мереж суб’єктам господарювання.  

Розвиток  
підприємництва 

Розвиток підприємництва характеризується наявністю та кількістю суб’єктів господарювання, що 
зареєстровані в ТГ. Підприємницька активність є головним джерелом наповнення місцевого бю-
джету. Для розвитку підприємництва важливою є наявність інституцій підтримки бізнесу, які по-
винні узгоджувати свою діяльність із стратегією розвитку громади. Значущим чинником для роз-
витку підприємництва є доступність додаткових фінансових ресурсів для розвитку бізнесу. Зок-
рема органами управління ТГ повинна бути затверджена програма фінансової підтримки малого 
та середнього бізнесу в ТГ. 

Відповідність пос-
луг у громаді її 
потребам 

Достатність послуг, які можна отримати в громаді забезпечується створенням якісної системи на-
дання послуг, зокрема що стосується швидкої реєстрації бізнесу. Якісною характеристикою на-
дання відповідних послуг є фаховість співробітників відповідних інстанцій та швидкість вирі-
шення проблем, що виникають. Створена система надання послуг повинна бути економічно ефек-
тивною, покривати свої витрати та прагнути до збільшення доходів від діяльності. 

Система  
бюджетування та  
фінансового  
менеджменту  
в громаді 

Основною характеристикою системи бюджетування на місцевому рівні є його самодостатність, 
яка вимірюється ступенем його залежності від субвенцій та дотацій із державного бюджету. Од-
ним із головних завдань управління бюджетом повинне бути спрямоване на забезпечення достат-
ності бюджету для фінансування поточних витрат і витрат розвитку. Менеджмент системи бю-
джетування в ТГ також передбачає планування надходжень та видатків бюджету, його відповід-
ність та орієнтацію на стратегію розвитку ТГ, використання можливостей залучення додаткових 
джерел фінансування (ДФРР, обласний бюджет, кошти міжнародної допомоги тощо). Особливе 
значення в процесі бюджетування в ТГ має партисипативність процесу бюджетування в ТГ, в ході 
якого повинне залучатись широке коло стейкхолдерів до планування та ухвалення бюджету гро-
мади. Для забезпечення якісного бюджетування в ТГ органи управління повинні проводити захо-
ди з розширення інструментів та можливостей залучення мешканців до процесу бюджетування, 
зокрема впровадження партисипативного бюджету та забезпечення прозорості процесу бюджету-
вання. 

 

Так, фінансова спроможність адміністративно-
територіальної одиниці визначається як "здатність 
забезпечувати надходження достатнього обсягу фі-
нансових ресурсів та формування ефективної струк-
тури їх джерел, а також їх якісний розподіл та ефек-
тивне використання для подолання дестабілізаторів 
та досягнення стабільності соціально-економічного 
розвитку утворення у короткостроковій та довго-
строковій перспективі" [6]. Для того, щоб територіа-
льні громади могли виконувати функції, делеговані 
їм державою, вони отримують трансферти у вигляді 

дотацій, субвенцій на розвиток освітньої, медичної, 
житлово-господарської сфери, культури та інфра-
структури регіону тощо, що має основоположне 
значення для фінансової спроможності ТГ. Крім то-
го, до бюджетів ТГ зараховується 60% податку на 
доходи фізичних осіб, акцизний податок, єдиний 
податок, податок на нерухоме майно, рентна плата 
та інші надходження.  

Всі базові дотації та субвенції, які отримують 
громади, переважно йдуть на поточні витрати (зар-
плати бюджетному сектору, утримання комуналь-
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них підприємства, оплата комунальних платежів 
тощо), при цьому питання фінансування розвитку 
громади залишається не вирішеним. Також виникає 
питання управління та адміністрування місцевими 
фінансами з метою забезпечення розвитку ТГ. Сьо-
годні в нашій державі відсутній досвід управління 
фінансами територіальної громади, тому цей чинник 
дещо обмежує підтримання високого темпу рефор-
мування місцевих фінансів та спричиняє труднощі у 
вирішенні поточних проблем управління фінансами 
ТГ. Ураховуючи те, що домінуючим критерієм фор-
мування ТГ виступають фінансові ресурси, рівень 
забезпечення громади цим ресурсом та ефективність 
його використання значною мірою детермінують рі-
вень її економічного розвитку. На рівні громад 
управління фінансами має передбачати не тільки 
покриття поточних видатків на утримання апарату 
управління, освіти, медицини, комунального госпо-
дарства, а й відповідати цілям розвитку громади, які 
відображені в стратегіях та планах соціально-
економічного розвитку ТГ. 

Метою функціонування системи управління ТГ 
є забезпечення організаційно-економічного розвит-
ку громади, що виражається у підвищенні добробу-
ту та умов життя для мешканців. Результати засто-
сування запропонованого підходу до організаційно-
економічного забезпечення розвитку ТГ будуть ви-
являтись у різних сферах, де мешканці отримують 
відповідні послуги (табл. 4). 

На наш погляд, реалізація запропонованого пі-
дходу до організаційно-економічного забезпечення 
розвитку ТГ сприятиме досягненню зазначених ре-

зультатів за відповідними сферами, але крім зазна-
ченого можна очікувати досягнення певних додат-
кових результатів: 

посиленню організаційної, економічної, фінан-
сової спроможності громад та органів управління 
ТГ; 

прозорості процесів планування економічного 
розвитку громад та застосування практики парти-
сипативного управління, зокрема у сфері бюджету-
вання; 

підвищенню якості життя та забезпеченню рів-
них можливостей мешканцям громади; 

зростанню інвестиційної привабливості ТГ; 
підвищенню узгодженості дій органів управ-

ління ТГ, суб’єктів господарювання та активних 
мешканців громади; 

досягненню цілей, визначених в Стратегії роз-
витку ТГ; 

підвищенню рівня безпеки та стійкості інфра-
структури до загроз в умовах трансформацій у не-
стабільному зовнішньому середовищі. 

Сучасні виклики зумовлюють наявність у фахі-
вців органів управління ТГ відповідних професійних 
знань щодо управління фінансами та ресурсами ТГ, 
оцінювання потреб, спроможності та потенціалу ТГ 
в наданні соціально-економічних послуг, вміння ви-
значити сильні сторони та сфери для вдосконалення, 
аналізувати та прогнозувати потреби у сферах роз-
витку громади, розробляти плани вирішення соціа-
льно-економічних проблем на засадах цілісного та 
системного підходу до організаційно-економічного 
забезпечення розвитку ТГ. 

Таблиця 4 

Очікувані результати від реалізації запропонованого підходу  за сферами розвитку 

Сфера Зміст очікуваних результатів 
Соціальна  Підвищення якості надання соціальних послуг, зокрема забезпечення своєчасності надання та випла-

ти різних видів державної допомоги; збільшення кількості реалізації програм щодо підтримки різних 
категорій населення, підвищення рівня відчуття безпеки в ТГ, зменшення конфліктів в громаді. 

Адміністра-
тивна 

Розвиток системи надання адміністративних послуг для забезпечення задоволеності мешканців гро-
мади якістю та доступністю. Покрашення кадрового забезпечення сфери надання адміністративних 
послуг. 

Культура та 
спорт 

Покращення умов для розвитку у сфері культури та спорту, зокрема розвиток та підвищення ефекти-
вності функціонування мережі закладів культури та спорту в ТГ; підвищення рівня матеріально-
технічного забезпечення закладів культури та спорту в громаді; створення умов для творчого розвит-
ку особистості.  

ЖКГ, транс-
порт і зв’язок 
 

Поліпшення житлових і соціально-побутових умов для мешканців громади, покращення стану 
об’єктів дорожньої інфраструктури, забезпечення транспортного сполучення між всіма населеними 
пунктами об’єднаної громади; підвищення якості та територіальної доступності. 

Освітня 
 

Надання якісної, сучасної та доступної освіти. Створення інклюзивних умов та забезпечення шкіл 
сучасним обладнанням.,оптимізація існуючої мережі закладів освіти, поліпшення матеріально-
технічної бази в сфері освіти та створення сучасного освітніх просторів. 

Медична  Підвищення якості надання медичних послуг мешканцям ТГ, зокрема вчасне реагування та недопу-
щення виникнення і масового поширення інфекційних хвороб, оптимізація розташування медичних 
закладів для надання якісних та доступних медичних послуг, поліпшення їхньої матеріально-
технічної бази.  

Економічна  Підвищення економічної активності та конкурентоспроможності ТГ, розширення ринків збуту про-
дукції та послуг у громаді, впровадження інвестиційних проєктів за різними видами економічної дія-
льності, створення інноваційних кластерів та інноваційних виробництв, збільшення доступності фі-
нансових ресурсів.  

Фінансово-
бюджетна 
 

Зміцнення спроможності місцевого бюджету, підвищення ефективності використання бюджетних 
коштів, збільшення надходжень до бюджету ТГ від ефективного управління ресурсами та викорис-
танням сучасних інструментів партисипації, залучення коштів міжнародної та державної допомоги.  
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Висновки. Таким чином, запропонований при-
кладний підхід до організаційно-економічного за-
безпечення розвиткуТГ передбачає взаємодію сис-
теми управління ТГ із зовнішніми інституціями, ді-
яльність яких спрямована на підтримку розвитку ТГ 
шляхом надання експертної, консультаційної, фі-
нансової, матеріальної та нематеріальної допомоги 
та певну сукупність прийомів та способів управлін-
ського впливу на організаційну та економічну під-
системи ТГ, ефективність якого виявляється у під-
вищенні якісних показників життя населення грома-
ди, як результат розвитку відповідних соціально-
економічних сфер впливу органів управління ТГ. 
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Halhash R.A., Semenenko I.M., Bilous Y.Y., Ivchen-
ko Y.A. Development of an applied approach to the organ-
izational and economic support for the development of the 
Ukraine territorial communities 

This article proposes an applied approach to organiza-
tional and economic support for development, which will em-
body a set of methods and ways of influencing the develop-
ment of territorial communities. To develop and implement an 
applied approach to the organizational and economic support 
for the development of territorial communities, the main tasks 
of the functioning of the territorial community management 
system are taken into account, among which the most im-
portant are the support of the development of the territorial 
community in the sphere of economy and finance, administra-
tive services, and in social, educational, medical, housing 
economic, cultural spheres, etc., which should be reflected in 
the results of organizational and economic support for devel-
opment. The proposed applied approach to the organizational 
and economic support for the development of territorial com-
munities involves the interaction of territorial communities, as 
an organizational and economic system, with external institu-
tions whose activities are aimed at supporting the develop-
ment of territorial communities by providing expert, consult-
ing, financial, material and non-material assistance. 

The article presents a meaningful description of the ele-
ments of the organizational and economic subsystems of or-
ganizational and economic support for the development of ter-
ritorial communities, which made it possible to formulate the 
expected results from the implementation of the proposed ap-
proach in the spheres of development of territorial communi-
ties. It is noted that modern challenges require the availability 
of experts in territorial community management bodies with 
appropriate professional knowledge regarding the manage-
ment of finances and resources of territorial communities, as-
sessment of the needs, capacity and potential of territorial 
communities in the support of social and economic services, 
the ability to identify strengths and areas for improvement, 
analyze and forecast needs in the spheres of community devel-
opment, develop plans for solving socio-economic problems 
based on a holistic and systemic approach to organizational 
and economic support for the development of territorial com-
munities. Therefore, an applied approach to the organization-
al and economic support for the development of territorial 
communities will be useful for local self-government bodiesto 
use further, since it is within their functional responsibilities 
to ensure the development of local territorial communities. 

Key words: Development, territorial community, 
organizational and economic support, subsystem, applied 
approach. 
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